

数据不完整 规则不清楚 主管部门不表态

个人住房信息联网依然雾里看花

距离全国500个城市个人住房信息联网的最后期限已过去一周,有关个人住房信息联网的情况却一直未见官方消息。此前,就有媒体发出声音,认定住房和城乡建设部爽约,未能完成500个城市的个人住房信息联网工作。

中国青年报记者就此与住房和城乡建设部取得联系,但截至发稿时,该部门依然没有作出回应。不过,一位接近住房和城乡建设部的知情人士告诉记者,其实大部分城市的个人住房信息已经与住房和城乡建设部完成联网。

而著名立法专家、原全国人大财经委法案室主任朱少平在接受媒体采访时表示,对房产信息进行采集并联网,目前已经没有任何技术问题。但是联网之后能不能发布,那就不一定了。

那么住建部一直不公开相关信息是否有难言之隐?

为何只干不说

按照以往的经验,当完成了某项预先计划的工程后,政府部门都会对外公示,告知社会自己的工作情况。但在500个城市的个人住房信息联网工程上,住房和城乡建设部一直很少发声。

从过往的经验来看,个人住房信息联网工作一直坚持的是“只干不说”的作风”。

2010年4月17日,国务院办公厅发布《国务院关于坚决遏制部分城市房价过快上涨的通知》,第一次对个人住房信息系统建设提出了要求,原话是:住房和城乡建设部要加快个人住房信息系统的建设。

到了2011年1月26日,国务院办公厅1号文件《国务院办公厅关于进一步做好房地产市场调控工作有关问题的通知》公布。这个文件除了对房地产市场宏观调控提出更严厉的要求外,对个人住房信息系统的建设也再次提出要求:加快个人住房信息系统建设,逐步完善房地产统计基础数据。

在这个文件之后,各地纷纷出台实施细则,有关个人住房信息系统建设的内容纷纷出笼。

按照住房和城乡建设部当年的要求,到2011年年底,全国有40个城市需要完成个人住房信息的联网工作。有意思的是,这个工作

从一开始就体现了“低调”的作风。住房和城乡建设部一直没有公布40个需要完成联网的城市名单。这些城市之所以被发现,是因为它们按照国务院的要求,出台了落实房地产调控的实施细则。在这些细则里,一些城市不仅把住房信息联网工作列为目标,还落实了经费,提出了问责。

2011年年底,约定的联网时间到了,但住房和城乡建设部同样没有对40个城市的个人住房信息联网工作进行公开。40个城市的个人住房信息是否联网?无人得知。

不过,2012年7月初,住房和城乡建设部一位未透露姓名的人士却对记者证实,40个城市的个人住房信息联网已经完成,未来该系统或将扩大到500个主要地级市。

这个说法在今年3月4日才得到住房和城乡建设部副部长齐骥的证实。

当时在多名记者的围堵下,齐骥表示,40个城市的个人住房信息联网已经完成,今年还将有更多的城市加入。而就在今年的两会上,齐骥对“更多的城市”作出了具体的界定,那就是到今年6月底将有500个城市实现个人住房信息联网。

“这个事情真是很奇怪,究竟联网没联网,大家都在看着,却一直看不到住房和城乡建设部的表态。”中国房地产学会副会长、北京大学房地产研究所所长陈国强说,这个工作是整个房地产市场运行、房地产调控的基础工作,到底推进得如何,需要主管部门站出来说话,而不是让公众去猜测。

联网的现实难度

多年来,我国一直没有能建立起一套有关个人住房完整的数据库,一个人、一个家庭有多少套房子,房子都分布在哪些城市,何时购买,很多信息都游离在相关部门的视线之外。

理论上说,完成全国所有城市、农村的个人住房信息联网,是完善我国房地产市场发展的一个重要举措。这个基础数据做得怎样,决定着房地产市场发展、监管的好坏。如果没有这个数据,房地产的建设就要冒着“拍脑袋”的风险。尤其对保障房建设,如果连个人住房信息都不掌握,又如何能决定要建多少套保障住房?

住房和城乡建设部政策研究中心王珏林就曾对记者表示,不掌握具体信息,房地产宏观调控的很多措施也就无从做起。个人住房信息系统早就该有了。

从2011年开始的这项工作正是在弥补多年的欠账。不过,在各地的信息系统建设中,存在着种种困难。首先是数据录入的工作量太大。

陈国强告诉记者,由于过去不太重视过这项工作,各地的个人住房信息基础数据都很不完整,有些城市甚至很差。虽然完成这个数据库的建立并不需要太高的技术难度,但需要足够的时间和人力。对很多城市来说,这个工作可能数年都难以完成。

即使是像北京、上海这样的城市,个人住房信息数据工作相对做得较好,但同样存在很多问题。以北京为例,2006年之后才开始推进住房交易网签,此后的个人住房信息才实现电子化,而在此之前的数据还需要人工来录入。

“我国的房地产市场很复杂,住房类型很多,产权状况多样,很多住房一直都没有纳入到系统内。”陈国强说,即使在北京,现有的个人住房信息系统也没能覆盖所有的房源。这就意味着,可能仅有一墙之隔,但一边的住房就存在于官方的数据库中,而另一边的住房则一直游离在官方的数据库外。

如果个人住房信息系统不能够覆盖所有的房源,这个系统就是有缺陷的,即使实现联网,以此为依据进行房地产建设决策、宏观调控,效果也会打折扣。

其次,一些人并不愿意实现个人住房信息联网。陈国强告诉记者,有一些对推进个人住房信息联网有决定权的人可能并不想实现联网,或者不想在当前这个阶段实现联网。

有关这一点的推测早已遍地开花。从最近几年落马的贪官案例来看,住房腐败问题并不鲜见。房妹、房叔、房姐、房婶等新称谓在最近两年屡屡出现,很多都让公众瞠目结舌。

不仅是贪腐者不愿意将自己的住房纳入官方系统,拥有多套住房的富裕人群往往也不愿意被纳入这个系统。知名财经评论员叶檀就表示,要去统计高收入人群的财富有多少、资产有多少,是非常困难的,很难得到一个准确的数据。高收入的人群不愿意公开自己的财产。

,也不愿意成为未来征税的目标。

从这个意义上来说,富裕人群也不希望个人住房信息系统实现联网。除了个人隐私的考量之外,更主要的是担心将来被征税。

“这样一来,个人住房信息联网的问题就变得很微妙,这些困难都是现实存在的。”陈国强说,但只要政府有决心,这些困难也并非不能克服。从整个房地产市场的健康来说,个人住房信息联网是必须的。

全国人大财经委法案室原主任朱少平在接受媒体采访时表示,对住房和城乡建设部来说,房产信息的采集并联网,目前已经没有任何技术问题。但是难点在于,房产的物权关系太复杂,有可能是租的,有可能是亲属的,甚至有可能是帮人代为持有的,这些关系能不能说清楚?

联网到底要达到什么目的

个人住房信息联网的目的是什么?没有官方说法。个人住房信息系统的使用规则是什么?没有官方说法。个人住房信息联网的时间表是什么?还是没有官方说法。

国内一家大型房地产公司的高管表示,“信息公开是中央的要求,对影响大多数人的住房信息系统建设来说,更需要主管部门公开更多更详尽的信息,但我们就看不到了。”

从2010年国务院要求住房和城乡建设部加快个人住房信息系统建设后,每一次相关信息的出现都是在媒体不断地追问、猜测下披露的,相关部门几乎没有主动公开过相关信息。

“这是一项很基础的工作,推进的过程中遇到了什么样的困难?推进的效果怎样?推进之后要做什么?这些都需要让公众知道。”陈国强说。

但这些信息却难以从官方渠道得到回应。在房地产业内,这个问题同样存在。伟业我爱我家副总裁胡景晖就至今不明白,这个联网工作到底要达到什么目的。

这个系统如果已经运行起来,究竟有没有一个使用规则?哪些部门、哪些人可以通过这个系统获取别人的住房信息?哪些人的住房信息可以被公开?

个人住房信息联网,何时才能露出真面目?

(摘自《中国青年报》)

业绩翻番不稀罕 利润最高预增20倍

房企收获近年来最好的上半年

尽管楼市调控步步收紧,但并未阻止各大房企收获近年来最好的上半年。从目前已发布的上市公司中报业绩预告看,受益于今年上半年成交量的大幅上升,预计多数房地产类上市公司今年中报将十分“亮丽”。数据显示,除了房企巨头收获颇丰,多家上市房企也预告业绩翻番,而一家名为世荣兆业的上市房企,业绩增长更是夸张——预计中期净利润同比增长2000%至2250%。

房企“期中”成绩普遍报喜

7月8日,恒大公布6月业绩,销售额104.2亿元,销售面积142.5万平方米,已连续4个月保持环比两位数增长,单月销售面积全国第一;1~6月累计销售金额446.1亿元,完成全年目标44.6%,同比增长27.3%;1~6月累计销售面积664.7万平方米,同比增长15.2%。

而在7月5日,万科发布6月份销售及新增项目情况简报,显示虽然公司6月销售数据环比均出现下降,但是半年期数据同比明显上升。6月单月共实现销售面积111.6万平方米,销售额134.9亿元,今年前6个月万科累计实现销售面积716.4万平方米,销售金额为836.7亿元,同比分别增加18.9%及33.7%。

而保利地产今年1月至6月则实现签约面积562.03万平方米,同比增长28.37%;实

现签约金额636.44亿元,同比增长26.54%。

金地集团1~6月公司累计实现签约面积150.1万平方米,同比增长32.2%;累计签约金额197.2亿元,同比增长46.5%。

此外,中报业绩预告显示,上市房企今年中报业绩也十分“亮丽”,世联地产预计业绩将增长70%至100%,南国置业预计净利润将达到0.9亿元至1.2亿元,同比增长692.49%至956.65%,世荣兆业预计净利润将达到4亿至4.5亿元,同比增长2000%至2250%,滨江集团、宜华地产、深物业A等数家公司的净利润同比增长也在100%以上。

限价政策难挡楼价逆市上涨

值得一提的是,尽管许多城市3月底发布了包括“房价控制目标”在内的调控细则,北京甚至执行着堪称全国最严的“预售监管”政策,但似乎这些限价政策未能阻止销售均价的上涨态势。

从万科销售均价来看,公司6月份的销售均价为12088元/平方米,1~6月的销售均价达到11679元/平方米,而公司2012年平均销售均价10900元/平方米。

保利地产6月份销售均价12115元/平方米,环比上升3%。东北证券研报指出,保利1~6月份累计平均销售单价为11324元/平方米,连续5个月上涨,已经超出2012年全年11288元/平方米的平均成交单价。

有分析指出,尽管限购政策严厉,房企也有应对方法。CRIC研究中心分析师范宏华分析,上半年销售均价上涨企业,无一例外地增加了一线城市的项目销售比例。而均价上涨较快的绿城、万科等企业,其热销项目主要位于一、二线城市,热销项目平均每月均价涨幅约为7%,相对年初均价涨幅则达到了26.7%。其中,涨幅最大的绿城上半年成交均价达到20963元/平方米,同比增幅为29%。此外,万科、碧桂园及华润的销售均价涨幅均在10%左右。

预测:2015年或是“还债年”

“上半年,一线城市房价的上涨超过了预期。”业内人士赵卓文形容,楼价已处于“失控”状态。北京、广州等地,不少高端的物业和预售的房子,受到政府的限售和限签,真实的房价已经远远超过了官方公布的数据。目前在广州、北京这样的中心城市,房价已迈向“2时代”。在他看来,“国五条”的楼市调控效果并不理想,下半年调控加码可能性大。房地产试点如果出台,楼市降温将立竿见影。

目前的高房价,已令城市普通居民逐步退出商品房市场。高收入阶层和投资客撑起的楼市,在下半年成交量是否还能持续火爆?赵卓文认为,经济增速减缓背景下的房地产逆增长,注定难以保持持续性。以广州为例,目前在售项目多是高价格、大户型,目前在售



住宅平均户型面积达到140平方米。市场急需的刚需产品缺货,开发商的大户型产品政府又限售。市场需求、供应结构、政府调控目标三者存在巨大矛盾,下半年广州楼市成交量难以放大。

但由于上半年大开发商业绩远超预期,大开发商抗压能力大大加强。赵卓文分析,“钱荒”持续的时间如果没有2~3年,开发商绝对不会轻易因为资金问题而降价促销。预期2013年到2014年将是涨价年,但如果2013年楼价涨得过快,2015年将是“还债年”。(赵燕华)